

朋友自台北带来一本回忆录《休恋逝水》。 这是被称为"台湾梅兰芳"的顾正秋女士在京剧 舞台上的种种活动和在生活征途上的种种艰难的 《回忆录》。顾正秋女士的一生是从事戏剧活动 的一生,也是充满着戏剧人生的一生,她的生活 经历本身,就是一出比舞台戏剧还富有戏剧性的 故事。她的生活历程,对于舞台内外的人们都将 会有极大的启发。

作为一位曾经在台湾多年从事京剧活动的演员,当然会涉及她如何学习京剧、演出京剧、如何既继承又发展的许多心得体会。她在总结自己的演唱心得时说,要"领略不同的风格,梅腔、程腔、荀腔,各有殊胜,我觉得,唱腔的所法。可以复制的。在青年之路上,对政府,声带则是难以复制的。在青年之路上,对政府,我始终希望保留天赋,拥有自我。"我以为,作者所叙述的这些经验,很值得后辈们借鉴。在《回忆录》中,作者所谈到的这些体会,可以说俯拾即是。

本书以最大量篇幅渲染的,是她的大陆情结。作者回顾了在上海戏校里那一段难忘的学习生活,回忆了许多身在大陆的老师,这里有梅兰芳、程砚秋、荀慧生、黄桂秋和芙蓉草(即赵桐栅)。

作者还以专门的两章回顾了她的好友, 忘张正芳"和"想起了言慧珠"。她说: "我觉 得言姊姊确是一个严肃、认真的角儿, 对舞台上 的一切都不肯马虎,务求尽美。"而真正以浓墨 落笔的, 是她的好同学张正芳。虽然张正芳教授 和顾正秋女士彼此分别近五十年, 但是, 两岸的 京剧情结仍然牢固地扭在一起!正是: "两情若 是久长时,又岂在朝朝暮暮!"写到这里,不禁 浮现出一个疑问, 顾正秋女士这一回忆录, 究竟 是写给谁看的?是仅仅为了奉献给台湾的新一代 京剧演员或台湾的京剧观众么?不!这是既为台 湾, 也为大陆的京剧演员、京剧观众所写的一部 回忆录。在大陆, 无疑将拥有更多的读者!谁能 将大陆和台湾分割开来呢?顾正秋女士自身的多 年的表演艺术实践, 表明了台湾和大陆是血浓于 水的友情、亲情!

顾正秋女士这一回忆录之所以值得向读者介绍和推荐,还在于它首次披露了她在台湾生活当

42 → 中国图书评论 CHINA BOOK REVIEW 万方数据

更令人哭笑不得的,是"我们有五出戏被吊 销了'准演证'"。这五出戏是《霸王别姬》、 《贵妃醉酒》、《马嵬驿》、《王昭君》和《四 郎探母》。禁演《四郎探母》的理由,是。 "汉贼不两立",而杨四郎"通敌又通婚"。至 于前面三出戏是因为"有些敏感人士认为演,是因为 "有些敏感人士认为演,是 对有影射之嫌"。而《王昭君》的唱词:'文 官所全无用,就是那武将森森也枉然',有后 不会无用,就是那武将森森也枉然',有后 来就只好把戏词改为"文官济济全有用,武功 来也英勇"。然而,这样一改,岂不是又涉嫌未 和!总之,官员们将"对号入座",也许是一条 定理!这可以反映当时台湾政局的一斑。

《休恋逝水》这一回忆录,最令人共鸣,甚而是令人震憾的地方,还在于此书首次披露了顾正秋女士和她的丈夫任显群先生的恋情以及由于这一婚姻而引起的不幸的遭遇。本来,婚姻问题,"这是我们的私事",可是,顾正秋女士以二十岁的年龄,单身在台,单独组织顾剧团,在台北的永乐剧院连续演出达五年之久,而且长期盛况不衰,这就不能不引起在台的许多上层人士的高度关注了。

1953年10月10日,顾正秋和任显群结婚,在台湾的上层人士中,喜欢顾正秋女士、表示爱慕之情的,远不是一位两位,现在竟然轮到并不十分起眼仅只做了台湾省"财政厅长"的任显群"抢了小秋",这就引起了一些人的愤怒。书中

说,一位戏迷先生柳克述当时是国民党中常委,这位戏迷告诉顾正秋,"有一天开中常会时,另一位中常委发言说,……国难当头,前财政厅长任显群却与顾正秋闹桃色纠纷,应该把他们抓起来,送到绿岛去……。"结果,任显群被判刑七年,人狱二年九个月获得假释,但仍规定"不能在公共场合露面,也不能在台北市区做生意"。于是,顾正秋和任显群就被"逼上金山",办了一个金山农场,务农为业。

在任显群人狱的那一段时间,所有的人似乎都在等着看一个非演出不可的笑话一那就是顾正秋一定会绝裾而去,她可能借口去美国,去日本,或是索性去瑞士看病,或是重披歌衫,恢复以前的生活。然而,一切都没有发生……她全国以前的生活。然而,一切就等在窗口,一直到窗口关闭才怅然离去,风雨无阻,数年如一日。谈话资料或攻击资料的人都失望了。于是,"社会上的人却开始有新的看法:他们是真正爱情的不的"。

顾正秋女士一生扮演过许多忠贞于爱情的女子,而她自身却又戏剧性地扮演了类似的角色。 她所经历的故事,只是比戏中人还要艰难曲折!

所以,顾正秋和任显群之间的爱情,是真正摆脱许多世俗观念的爱情,又是深受政治因素干扰,而又最终战胜这些干扰的爱情。顾女士的坚贞不屈的情操,就又超过她在戏中扮演的剧中人了。由于这一爱情故事体现了中华民族的许多传统美德,其中又充满了许多戏剧性的细节,我在这里先做一个大胆的预言,那就是在中国的将来的京剧舞台上,将会演出他们两位的爱情故事。因为这不仅是一个美丽的爱情故事,还在一个侧面揭示出蒋氏父子统治下的政治生活的丑恶。

由于上述种种介绍,我预期此书必将以简体字在大陆再版,而且会是一本畅销书,因为大陆仍有不少记得她的观众。而且,其同学张正芳以及大陆上的许多"正"字辈的同学也仍将期待:"我们如能欢聚一堂,共叙我们别后几十年的艺术心得,切磋、探讨我们戏曲事业的继承和发展,在这个基础上联合一起共同演出",这才是大家"正式告别舞台的正式日子"!

(本文责任编辑 杨 平)

CHINA BOOK REVIEW 中国图书评论 ■ 43